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ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΧΡΟΝΙΑ  

Γεννήθηκε στην Τεργέστη το 1796 με το βαπτιστικό όνομα Μαγδαληνή-Αδαμαντία[3] 

και ήταν κόρη του εμπόρου και μέλους της Φιλικής Εταιρείας, Νικόλαου Μαυρογένη 

και της Ζαχαράτης Μπάτη. 

 

Ο πατέρας της καταγόταν από την Πάρο και η μητέρα της από τη Μύκονο, αλλά 

έμεναν στην Τεργέστη ήδη δέκα χρόνια, επειδή ο πατέρας της Νικόλας ήταν 

σπαθάρης (υπασπιστής) του ηγεμόνα της Μολδαβίας και η μητέρα της, η Ζαχαράτη, 

ήταν δραστήρια γυναίκα που διηύθυνε εκεί τις εμπορικές υποθέσεις του άντρα της. 

 

Ένας από τους προγόνους της, ο μεγάλος θείος του πατέρα της, Νικόλαος 

Μαυρογένης, ήταν Δραγουμάνος (Διερμηνέας) του Στόλου και Πρίγκηπας της 

Βλαχίας. Εγκαταστάθηκαν στην Τεργέστη και εκεί ο πατέρας της, Νικόλαος 

ασχολήθηκε με το εμπόριο. Λίγο καιρό πριν την Επανάσταση μετακόμισε με τον θείο 

της τον παπα-Μαύρο στην Τήνο. Ήταν μια όμορφη γυναίκα αριστοκρατικής 

καταγωγής, και μεγάλωσε σε μια μορφωμένη οικογένεια, επηρεασμένη από την 

εποχή του Διαφωτισμού. 



ΠΩΣ ΗΤΑΝ Η ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ 

ΣΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ  

 Με πλοία εξοπλισμένα με δικά της έξοδα, καταδίωξε 200 Αλγερινούς που 

λυμαίνονταν τις Κυκλάδες, και αργότερα πολέμησε στην Κάρυστο, τη 

Φθιώτιδα και τη Λιβαδειά. Κάτοχος της γαλλικής γλώσσας, συνέταξε 

συγκινητική έκκληση προς τις γυναίκες της Γαλλίας, ζητώντας τη 

συμπαράστασή τους στον πληθυσμό της Ελλάδας. Επίσης, εκτός από τα 

Γαλλικά, μιλούσε άπταιστα Ιταλικά, αλλά και Τουρκικά. 

 

Εξόπλισε δύο επανδρωμένα και ιδιωτικά πλοία με δικά της έξοδα, με τα 

οποία καταδίωξε τους πειρατές που επιτέθηκαν στη Μύκονο και σε άλλα 

νησιά των Κυκλάδων. Μετά την καταστροφή της Χίου, μία μοίρα 

Αλγερινών σκαφών, με συνολική δύναμη 200 ανδρών, επιχείρησε να 

αποβιβαστεί στη Μύκονο, αλλά υποχρεώθηκε ν' αποχωρήσει ύστερα 

από την αντίσταση που προέβαλαν οι νησιώτες, οργανωμένοι από τη 

Μαυρογένη. Στις 22 Οκτωβρίου 1822, πάλι υπό την ηγεσία της, οι 

Μυκονιάτες απώθησαν εκ νέου τους Τούρκους που είχαν αποβιβαστεί 

στη νήσο. Εξόπλισε και εφοδίασε 150 άνδρες για να εκστρατεύσει στην 

Πελοπόννησο και έστειλε δυνάμεις και οικονομική υποστήριξη στη Σάμο, 

όταν το νησί απειλήθηκε από τους Τούρκους.  



Στον αρραβώνα της Μαυρογένη με τον Υψηλάντη αντιτάχθηκαν πολλοί από τους 

ισχυρούς πολιτικούς, οι οποίοι είδαν την ενοποίηση των δύο αυτών ισχυρών 

οικογενειών, οι οποίες διέθεταν φιλικές σχέσεις, ως απειλή. Ο επικεφαλής των 

αντιπάλων τους στην Ελλάδα ήταν ο πολιτικός Ιωάννης Κωλέττης, ο οποίος 

κατάφερε και διέλυσε τον αρραβώνα. Η Μαντώ, μετά τη διάλυση του αρραβώνα 

επέστρεψε στο Ναύπλιο όπου ζούσε βαθιά καταθλιπτικά, σε κατάσταση 

εξαθλίωσης, στερήσεων και φτώχειας, και δεν έλαβε κάποια σημαντική τιμητική 

σύνταξη (απλά, κατόπιν υπομνήματός της, εγκρίθηκε γι' αυτήν ένα μικρό βοήθημα 

που τότε δινόταν σε απομάχους της ζωής), ούτε της αποπληρώθηκε κάποιο ποσό 

από τα χρήματα που είχε δώσει για τη χρηματοδότηση των διάφορων μαχών. Μετά 

το θάνατο του Υψηλάντη, και με ενέργειες του Ιωάννη Κωλέττη, εξορίστηκε από το 

Ναύπλιο και οδηγήθηκε στη Μύκονο.[4] Ακολούθως, μετακόμισε στην Πάρο το 

1840, όπου κατοικούσαν μερικοί από τους συγγενείς της. Πέθανε από τυφοειδή 

πυρετό στην Πάρο τον Ιούλιο του 1840, μόνη, λησμονημένη και πάμφτωχη, έχοντας 

ξοδέψει όλη της την περιουσία για τον αγώνα για την ελευθερία 



Η ΤΙΜΗ ΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΛΑΔΑ     

Η κεντρική πλατεία της πρωτεύουσας της Μυκόνου φέρει το όνομά της και εκεί 

έχει ανεγερθεί η μαρμάρινη προτομή της. Το αεροδρόμιο Μυκόνου επίσης 

μετονομάστηκε «Μαντώ Μαυρογένους». Η κεντρική πλατεία της πόλης και λιμένα 

της Παροικιάς της Πάρου πήρε το όνομά της. Η Ελλάδα έχει τιμήσει την ηρωίδα 

με την ονομασία πολλών δρόμων σε ολόκληρη τη χώρα. Η ελληνική κυβέρνηση 

κυκλοφόρησε πολλά αναμνηστικά κέρματα προς τιμήν της.[5] Μια ταινία για τη 

ζωή της, με τίτλο Μαντώ Μαυρογένη, γυρίστηκε και προβλήθηκε το 1971, με την 

Τζένη Καρέζη να την ενσαρκώνει. 

 

Η Μαυρογένη απεικονίστηκε στο κέρμα των 2 δραχμών (1988-2001) 



ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΠΟΥ ΜΕ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΑΤΕ!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 


